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Table 1. Percent of Respondents by Characteristics, 1974

Characteristics Number o Percent
Age
—20 117 12%
21 481 49
22 326 33
23+ 48
No answer 5 .
All ages 977 ‘ 100
Major field
Social science 501 51
Art . 169 17
Natural science . 298 31
No answer 9 _ 1
Type of college
Wowen’s college 785 80
Co-educational college 192 20
Longest residence
Seoul * 646 66
Other cities 278 28
Rural 47 5
Other , : 6 1
Number of siblings
1—2 54 6
3 124 13
4 247 25
5 255 26
6 184 : 19
7+ 113 11
Birth order among siblings
Only child 18 2
First born 261 27
Middle 516 53
Last 166 17
No answer 16 1

EEES) WHMKE 543 1w, bolAo] 56% P 3, 1~38-L 19%e] E3stc}. A ==l 4
HYEL 4.88%024 1973 40~44%% BRBHR/AY Y FH HAERE 52420 47 1 Fi
AERE 4.545 0 k7 BAul, A4 KHSe HHES FAdA KESY $¢ & &
02N
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Table 2. Attitudes toward Population Increase and Family Size by Age, 1974
' Age
—20 21 2 23+ All ages

Population increase

Considering national
development, current
population increase

rate (2 percent):

1) should increase 1% 1% - —_ *
2) is optimum now 5 4 3% 8% 4%
3) should decrease 91 92 ' 95 88 94
4) has no relation to 1 * * 2 1
development
- 5) Don’t know 2 2 -2 2 1
Total 100 100 100 100 100
(N) (117) (481) (326) (48) (972)**

Family size
Considering improvement
of family living level,
the number of children:

1) should be many more 1% 1% - — 1%
2) should be few more 92 95 95 9 95
3) has no relation to 6 3 4 4 4
living level of family
4) Don’t know 1 1 1 2 *
Total . 100 100 100 i 100 100
(N) (117) (481) (326) (48) (972)**

* Less than 1 percent.

No respondents in this category.
Excludes 5 cases because of incomplete information.
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3. Desired Age at Marriage among Unmarried Women College Students by Age, 1974

Desired age at marriage

Current age

—22 23 24 25 26+ ‘Total (N) Mean

—20 5% 23% 29% 33% 10% 100(108) 24.3
21 4 25 32 25 14 100(461) 24.3
22 * 12 33 38 ‘ 17 100(312) 24.6
23+ — 6 30 32 32 100(44) 25.1
All ages 3 19 22 31 15 100(925) ** 24.5

¥ = Less than 1 percent.

— = No respondents in this category.

¥¥ = Excludes 28 respoadents who did not want to marry and 24 cases with incomplete
information.
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8) KEH - $UIE, WIWHE, p.16.
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Table 4. Preferred Number of Children for Unmarried Women College Students -
by Age, 1974

Current age

—20 21 22 23+ All ages
Preferred number of
children -
None 3% 2% 2% 4% 2%
1 5 6 7 4 6
2 49 66 66 67 64
3 32 19 19 18 21
4+ 11 7 6 7 7
Total 100 100 100 100 100
(N) - (111) (467) (316) (45) (939) **
Mean 2.43 2.26 2.22 2.18 2.26
Preferred number of
sons with sex preference
None 5 3 3 6 3
1 . 55 68 68 60 66
2+ 40 29 29 34 31
Total 100 100 100 100 100
(N) (86) (353) (238) (35) (712)
Mean 1.37 1.28 1.26 1.29 1.28
Preferred number of
children without sex
preference
None 10 6 6 * 7
1 21 19 19 * 19
2 ) 55 60 64 * 61
3+ 14 15 11 * 13
Total 100 100 100 100 100
(N) (25) (114) (78) (10) (227)
Mean 1.72 1.88 1.82 ¥ 1.82

¥ = Not calculated because of less than 20 cases in base.
** = Excludes 28 respondents who did not want to marry and 100 cases with incomplete
information.

AAMA LR 14 =x 2 o3 BRE gstes LAk RS 69%R L, 29 o4& A3t
£ HEE 1% dFHE gt He kBhdA 47 Be BRES sPets A%E B
oluf = A& diwks Aok 24 d¥ME 1.4~1.399 BRE %/ E 3 gstn Y

FLBE e Yo BLEHNC) HLEE LREL AR 24%P 3, o5 FUETFL
BE HNE TLE Avud 4 Ao FLREE st Yok AA FETFLH FHe
1890, Fif ER= A

olebe]l LKA HEFL e A, ol FLHHs BELAT ol F BHO HE
& =& olgel xS A=A AR Q& sheAel 27 Wl —FAS] WES ET

13) REdh - mEg, wiRE, p 4.
— 892 —



5 3A 7T Aoz nalrl.

TRES HHES FHAES JAstx, FAd A5Hq 243 BREFs JeyA gz 3
oh, Go2d EAE AEE oS FUTFLHAME AFAYd 279 E AAAN AFH
Kikoz Yel o BHENY BAHE MAsE Aelr). o] Bhe ¢z a3dE 4 & Aoy
UM o7 9psie)

KA FUFLEE vy H3, =3 FLERKS BAEHNYE FLFgols Rl
BEEFE g Ae® vehytel.

o 7| A #3 BREMF dste] o o] Lofns] e IR ofrle] FUA T FATF4LE 7
AF TobEo] Y A4S HERE S ILsd.

® 5ol A e whe} o] k49 47%E A obrl 24 BHRE AP, 12%€ LR, 8%

Table 5. Percent of Women College Students having Preferred Sex of First Baby, 1974

Preferred sex of first baby
No sex

Total (N.) Boy Girl preference No answer
Age :
—20 100(177) 38% 15% 42% 5%
21 100(481) 47 12 38 3
22 100(326) 47 11 38 4
23+ 100(48) 54 13 31 2
No answer 100(5) ¥ * * *
All ages 100(977) 47 12 38 3
Number of siblings '
1—2 100(54) 43 6 44 7
3 100(124) 41 18 38 3
4 100(247) 44 11 42 3
-5 . 100(255) 47 11 40 2
6 100(184) 50 13 33 4
7+ 100(113) 55 11 31 3

* — Less than ] percent.

t gz FHsA gecha $Feteh

19730 ZAE —fk KRS HHoz F BEAA R o7t BRel/E Aok HkKo|
55% el A wlmste] LokAe] o] R Bk A obA 9 HATEE A gErhe Hke
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Table 6. Percent of Responses to the Question “If you had your desired number of children,

but no boys, would you try to have more children in the hope of having at
least one boy?” 1974 :

po)

3

Total (N.) Yes No Depends No answer
Age
—20 100(117) 6% 56% 32% 6%
21 100(481) 2 58 34 6
22 100(326) 2 63 31 4
23+ 100(48) 4 58 36 2
No answer 100(5) * * * *
All ages 100(977) 3 59 33 5
The longest residencg
Seoul 100(646) 3 60 32 5
Other urban 100(278) 3 59 34 4
Rural 100(47) - 60 38 2
Number of siblings
1—2 100(54) 6 54 31 9
3 100(124) 2 56 - 36, 6
4 100(247) 4 57 .33 6
5 100(255) 3 6 28 3
6 100(184) - 60 36 4
7+ 100(113) 4 58 33 5
Major field at college
Social science 100(501) 3 58 3 5
Art 100(169) 3 59 33 5
Natural science 100(298) 3 61 32

* = Less than 1 percent.
= No respondents in this categery.

15) REEgE - SPUE, FHE, p. 22
16) SREH - MEEE, FNiHE, p.46-47.
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Table 7. Attitudes toward the Slogan “Stop-at-Two Children”, 1974
Qualified Don’t
Age Total (N) Approval Disapproval approval know
—20 S04l 69% 5% 22% 3%
21 . 100(481) 70 5 21 4
22 100(326) 76 4 17 3
23+ 100(48) 71 4 23 2
Noanswer 100(5) ‘ # * . ¥ *
All ages 100(977) 72 5 20 3

* = Not calculated because of less than 20 cases.

(S @ KEHHO] el oA AU D ALl e A T9%E
B, KE7 4%, BRE RYE oJoist 6%, m=dvhsh 10%5 0 19739 K4tk S o4
o3 WA HRol 89%, KHAV 4%, mEATIL 1% AT vl mete]® Lokl FKikit
Bl mpoEe oz woh mely KERe 2, AT by e JE HRel BmEe 9
¢ & Zol7] gl G4 kT —Bkit 3 BEE FAR F Aelw flol o o] L
BRES del 2 gleka shaleh ,

“AEF QAFH AL AATE Aol FAFIA 2R Aol el EEEY 27%E A

17) W&, p.24.
18) #i#HEE, p.34.
19) wi#®#H, p.35.
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Table 8. Preferred Time of First Use of Contraception, 1974
From After After After having
Total (N) marriage 1st delivery 2nd children Unknown
delivery  desired
Age
—20 100(202) - 31% 22% 6% 28% 12%
21 100(301) 24 17 10 37 12
22 100(284) 24 14 10 36 - 16
23+ 100(143) 36 11 6 36 11
Total 100(930) 27 16 9 34 14

Preferred age
at marriage

Under 24 100(590) 28 17 8 30 17

25 or later 100(371) 26 16 9 40 9
2 B=E F4E A ddE AR E sk Jeu wste 214 o] AelAE FEFLEE
A4 F e E s glo.

ol# g MY A5 ALA e I BEES FABBERNAE Jebdol 244 0]3k4 AE
3715 B wele kel vlste] 2641 o] F AEE It Lk FEFLES M F
99¢ ARAAHE Hokol o, |
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‘G @ kel o} & Aol ol AH ol AAEAU A2 e A Fo] et HEEES
83%= 3041 Fii & 201k, 15%+€ 30~344lel HEE 52 TsHe Aol o] AAFolgn St
9=k

ke AEREERS FHE 24550 L, FEFLY THe 2.39e At vlastd A
Az AL FLE F F wy FiEstel e B =s1 waleh :
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20) SRS - &YIE, WRE, p.36
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Table 9. Preferred Age at the Termination of Child Bearing

Preferred age at the termination of child bearing

Total (N) Under 30 30—34 Unknown
Age
—20 100(117) 80% 19% 1%
21 100(481) 83 . 15 2
22 100(326) 85 .15 *
23+ 100(48) 88 12 ¥
No answer 100(5) * * *
All ages 100(977) 83 15 2
Number of siblihgs
1—2 - 100 (54) 80 20 *
3 100(124) 80 20 *
4 100(247) 82 16 2
5 100(255) 86 12 2
6 100(184) 84 16 ¥
7+ " 100(113) 85 14 1
Preferred age at marriage
Under 23 100(202) ez . 6 *
24 100301) 90 10 ..
25 100(284) 81 8
26 or later 100(143) 61 35 4

Preferred time of 1st
use of contraception

From marriage 100(262) 87 12 1
After 1st delivery 100(159) 86 12

After 2nd delivery 100 (84) 82 18 *
After having 100(328) 82 18 *

children desired

= Less than 1 percent.
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Table 10. Percent of Respondents Havinig Knowledge of Contraceptive Methods

by Age, 1974
‘ . Age
—20 21 22 23+ All ages (N)
Heard of .
Oral pill 96% 9% 96% 92% 98% (972)*
Loop ‘ 75 90 89 86 87 (972)
Rhythm 75 88 88 90 86 (972)
Tubal ligation ‘ 72 82 79 78 80 (972)
Vasectomy ' 82 93 89 88 90 (972)
Withdrawal 37 54 54 64 52 (972)
Condom 70 91 : 86 84 86 (972)
Diaphragm 24 43 47 - 39 41 (972)
Foam tablet or jelly 22 44 46 44 42 (972) .
Knew use of v '
Oral pill 15 28 26 27 26 (972) .
Loop 9 16 19 17 16 (872)
‘Rhythm 19 22 28 25 24 (972)
Tubal ligation 8 14 18 15 15 (972)
Vasectomy 8 ) 16 21 17 17 (972)
Withdrawal 7 10 13 6 10 (972)
Condom 10 19 24 21 19 (972)
Diaphragm 5 8 . 7 6 7 (972)
Foam tablet or jelly 6 6 7 4 . 6 (972)

¥ = Excludes 5 cases because of incomplete information.
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Table 1i: Percént of Women Having Contraéeptive
Knowlege From Various Sources, 1974

Source of knowledge Percents*
School 76%
Newspapers or magazines 45
Poster or other printed meterials 19
Friends of mother 18
Raio or TV 15
Friends 13
Family
Medical doctors or phamaceutists 2
Other 4

¥ = Calculated on base of 977 respondents.
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Table 12. Number of Channels of Knowledge about
Contraceptive Methods, 1974

Number of channels Percent
1 49
2 28
3 14
4 7
5+ 2
Total 100
(N) . (954)
Mean .96




-'Table 13. Percent of Respondents Wanting more Knowledge of Contraceptive
Methods before Malrlage 1974

Need much Need some Need Don’t
Total(N.) more more any know
 Age
—20 100(117) 72% 22% 2% 4%
21 100(481) 60 32 5 3
22 100(326) 63 31 2 4
23+ 100( 48) 67 23 10 -
No answer 100( 5) # ¥ * *
All ages 100(977) 63 30 4 3
Number of contraceptive
methods known
1—3 ) 100( 90) 79 - 18 3 -
4—6 100(318) 73 19
7+ 100(559) 55 38 4
Major field at college
Social science 100(501) 63 32 4 1
Art 100(169) 66 28
Natural science 100(298) 61 30
Type of college
Womens’ college 199(785) 61 32 4
Co-educational college 100(192) 71 22

= Lass than 1 percent.
— = No respondents in this category.
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Table 14 Attitudes toward Induced Abortion of Unwanted Pregnancy, 1974.
Not Don’t know
Total (N) Favorable favorable or no answer
Age -
—20 100(117) 43% 22% 35%
21 100(481) 57 12 31
22 100(326) 63 15 22
23+ 100( 48) 58 21 21
No answer 100¢ 5) * * *
All ages 100(977) 1 14 29
Longest residence \
Seoul 100(646) 57 14 . 29
Other urban 100(268) 57 16 27
Rural 199( 47) 68 21 11

¥ — Less than 1 percent.
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{Abstract)

Attitudes of Women College Students in Seoul
towards Population and Family Planning

by Kun Yong Song*

The Data

- The Korean Institute for Family Planning has given one-day population and family
planning training for all women college students in Seoul since September 1974. The
data was collected from the participants who trained at the KIFP during the period
September-November 1974. Before opening the training course, a (self-response) ques¥
tionnaire was given to each student and then all the questionnaires were collected.
The response rate was 98 percent. (977 questionnaires were available for the study
among 1,000 distributed to the students.)

Main Findings

. (1) Ninety-four percent of the respondents answered that the current population inc-
rease rate (2 percent annually) should be greatly reduced to promote national develo-
pment and 95 percent feplied that the family size should be greatly reduced for the
improvement of family living level.

(2) Mean desired age at marriage was 24.5 years, which was similar to the actual
age at marriage (24.3 years) of the college-educated women married 1970-73.

(3) Mean preferred number of children was 2.3 including 1.3 sons, which was less
than the expected number of children (2.7 children; living children plus nuinber of
additional children desired) for college-educated married women in 1973. The proport-
ion of the respondents two or fewer children desired was 72 percent. )

(4) Eighty-three percent of the respondents wanted to terminate child-bearing before
30 years of age and 15 percent between the ages of 30 and 34.

(5) Almost all of the respondents (99 percent) had heard of at least one contraceptive
method, but the proportion knowing how to use the method was very low; 26 percent
for the oral pill, 24 percent for rhythm, and 19 percent for the condom. School educa-
tion was the media for contraceptive information for 76 percent of the respondents;
newspapers and magazines, 45 percent; and posters and other printed materials, 19

percent.

* Chief of Research Section [, KIFP
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(6) Ninety-three percent of the respondent wanted much more knowledge and infor-
mation on contraceptive methods before their marriage.

Conclusions

(1) Attitudes towards family size, marriage, and fertility behavior among women
college students are much more modernized than those of unmarried women in general.
If there are no pro-fertility influences within married life, much lower fertility in the
college-educated women can be expected in the future.

(2) However, there are many weaknesses in successfully achieving their small pref-
erred family size. A majority of the students do not have sufficient knowledge of con-
traceptive methods to regulate their family size at the proper time. School education
should be directed to the problem areas.



